
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 18/3888 

18. Wahlperiode 01.03.2016 

Kleine Anfrage 
 

des Abgeordneten Volker Dornquast (CDU) 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Ministerium für Soziales, Gesundheit, Wissenschaft und 

Gleichstellung 
 

Zugangsbeschränkungen an den Hochschulen des Landes 
 

 

 

1. In welchen Fächern gab es an unseren Hochschulen zum Wintersemester 

2014/15 einen Nummerus Clausus (NC)? 

Bei welcher Note lag dieser jeweils? (Bitte nach Hochschulen und Fachberei-

chen getrennt tabellarisch auflisten). 

 

Antwort: 

 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

 

Biochemie    Bachelor 1-Fach    1,7 

Biologie    Bachelor 1-Fach    2,6 

Biologie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,4 

Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,4 

Betriebswirtschaftslehre  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Chemie    Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Chemie    Bachelor 2-Fächer Gym alle zugelassen 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung a.z. 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Gym   3,1 
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Ernährungs- und  

Lebensmittelwissenschaften Master 1-Fach  alle zugelassen 

Ernährungs- und  

Verbraucherökonomie  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Geographie    Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Geographie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,8 

Humanmedizin   Staatsexamen    1,3 

Internationale Politik und  

Internationales Recht  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Medienwissenschaft: 

Film und Fernsehen  Master 2-Fächer  alle zugelassen 

Migration und Diversität  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Ökotrophologie   Bachelor 1-Fach    2,6 

Pädagogik     Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,8 

Pharmazie    Staatsexamen    2,1 

Physik des Erdsystems  Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Politikwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Fachergänzung a.z. 

Psychologie    Diplom     1,6 

Rechtswissenschaft  Staatsexamen    3,1 

Soziologie    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,7 

Stadt- und  

Regionalentwicklung  Master 1-Fach    2,1 

Umweltgeographie und 

-management   Master 1-Fach    2,4 

Volkswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Wirtschaft/Politik   Bachelor 2-Fächer Gym   2,8 

Wirtschaftschemie   Bachelor 1-Fach    2,6 

Wirtschaftsinformatik  Bachelor 1-Fach    3,1 

Wirtschaftsingenieurwesen 

Elektro- und Informationstechnik Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Wirtschaftswissenschaft  Bachelor 2-Fächer Handelslehrer  2,8 

Zahnmedizin    Staatsexamen    1,7 
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Europa-Universität Flensburg 

 

Biologie    B.A. Bildungswissenschaften 2,2 

Chemie    B.A. Bildungswissenschaften 3,2 

Deutsch    B.A. Bildungswissenschaften 2,6 

Englisch    B.A. Bildungswissenschaften 2,3 

Evangelische Theologie  B.A. Bildungswissenschaften 3,1 

Geographie    B.A. Bildungswissenschaften 2,6 

Geschichte    B.A. Bildungswissenschaften 2,7 

Gesundheit und Ernährung B.A. Bildungswissenschaften 2,4 

Kunst und visuelle Medien  B.A. Bildungswissenschaften 3,3 

Mathematik    B.A. Bildungswissenschaften 2,8 

Musik     B.A. Bildungswissenschaften 3,4 

Philosophie    B.A. Bildungswissenschaften 3,0 

Physik    B.A. Bildungswissenschaften 2,6 

Sonderpädagogik   B.A. Bildungswissenschaften 2,2 

Sport     B.A. Bildungswissenschaften 2,9 

Technik    B.A. Bildungswissenschaften 3,0 

Textil und Mode   B.A. Bildungswissenschaften 2,7 

Wirtschaft/Politik   B.A. Bildungswissenschaften 3,6 

 

European Studies   Master   alle zugelassen 

International Management  

- Dänisch    Bachelor    2,6 

- Spanisch    Bachelor    2,1 

International Management  

Studies    Master    1,9 

Prävention und  

Gesundheitsförderung  Master    2,1 

Sachunterricht   M.Ed. Lehramt an Grundschulen  2,1 

Sachunterricht   M.Ed. Lehramt Sonderpädagogik 2,1 
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Universität zu Lübeck 

 

Humanmedizin    Staatsexamen  1,1 

Medical Life Science   Bachelor   1,9 

Medical Life Science   Master   2,3 

Medizinische  

Ingenieurwissenschaften   Bachelor   2,8 

Medizinische 

Ingenieurwissenschaften   Master   2,7 

Psychologie     Bachelor   1,6 

Psychologie     Master   1,7 

 

 

 

 

Fachhochschule Kiel 

 

Agrarmanagement    Master  1,8 

Betriebswirtschaft    Bachelor  2,1 

Betriebswirtschaft online   Bachelor  alle zugelassen 

Betriebswirtschaft online 

Teilzeit     Bachelor  alle zugelassen 

Betriebswirtschaft - konsekutiv  Master  1,8 

Betriebswirtschaft - nicht konsekutiv Master  1,5 

Elektrotechnik    Bachelor  alle zugelassen 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter Aufbauform   Bachelor  alle zugelassen 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter, grundständig   Bachelor  2,1 

Forschung, Entwicklung, 

Management in Sozialer Arbeit, 

Rehabilitation/Gesundheit oder 

Kindheitspädagogik    Master  1,9 

Informationstechnologie & 

Internet     Bachelor  alle zugelassen 

Internationales Vertriebs- und 

Einkaufsingenieurwesen   Bachelor  alle zugelassen 

Landwirtschaft    Bachelor  2,0 
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Maschinenbau    Bachelor  alle zugelassen 

Maschinenbau    Master  2,3 

Multi Media Production   Bachelor  1,8 

Physiotherapie    Bachelor  alle zugelassen 

Öffentlichkeitsarbeit und 

Unternehmenskommunikation  Bachelor  1,7 

Offshore-Anlagentechnik   Bachelor  alle zugelassen 

Soziale Arbeit    Bachelor  1,6 

Technologiemanagement 

und -marketing    Bachelor  alle zugelassen 

Wirtschaftsinformatik online  Bachelor  alle zugelassen 

 

 

 

Fachhochschule Westküste 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor  3,4 

International Tourism  

Management     Bachelor  2,5 

International Tourism 

Management     Master  alle zugelassen 

Wirtschaft und Recht   Bachelor  alle zugelassen 

Wirtschaftspsychologie   Bachelor  1,8 

 

 

 

 

Fachhochschule Flensburg 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor  2,6 

Business Management   Master  2,2 

Energie- und Umweltmanagement Bachelor  2,5 

Regenerative Energietechnik  Bachelor  2,8 

Maschinenbau    Bachelor  2,7 

Medieninformatik    Bachelor  3,1 

Systemtechnik    Master  2,59 

Wind Engineering    Master  2,59 
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Fachhochschule Lübeck 

 

Architektur     Bachelor  3,0 

Architektur     Master  2,0 

Bauingenieurwesen    Bachelor  2,6 

Bauingenieurwesen    Master  2,6 

Betriebswirtschaftslehre   Bachelor  2,6 

Betriebswirtschaftslehre   Master  2,2 

Biomedizintechnik    Bachelor  alle zugelassen 

Chemie- und Umwelttechnik  Bachelor  alle zugelassen 

Food Processing    Bachelor  alle zugelassen 

Informationstechnologie und Design Bachelor  3,1 

Maschinenbau    Bachelor  alle zugelassen 

Mechanical Engineering   Master  alle zugelassen 

Städtebau und Ortsplanung  Master  alle zugelassen 

Wirtschaftsingenieurwesen  Bachelor  2,8 

Wirtschaftsingenieurwesen online Bachelor  alle zugelassen 

 

 

 

An der Muthesius Kunsthochschule und an der Musikhochschule Lübeck 

gibt es keine zulassungsbeschränkten Studiengänge. 
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2. In welchen Fächern gab es an unseren Hochschulen zum Wintersemester 

2015/16 einen Nummerus Clausus (NC)?  

Bei welcher Note lag dieser jeweils? (Bitte nach Hochschulen und Fachberei-

chen getrennt tabellarisch auflisten). 

 

Antwort: 

 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

 

Agrarwissenschaften  Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Biochemie    Bachelor 1-Fach    1,5 

Biologie    Bachelor 1-Fach    2,4 

Biologie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,2 

Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach    2,4 

Betriebswirtschaftslehre  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Chemie    Bachelor 1-Fach    2,8 

Chemie    Bachelor 2-Fächer Gym alle zugelassen 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung a.z. 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Gym   2,9 

Ernährungs- und  

Lebensmittelwissenschaften Master 1-Fach    2,0 

Ernährungs- und  

Verbraucherökonomie  Master 1-Fach  alle zugelassen 

Geographie    Bachelor 1-Fach    2,9 

Geographie    Bachelor 2-Fächer Gym   2,6 

Humanmedizin   Staatsexamen    1,2 

Internationale Politik und  

Internationales Recht  Master 1-Fach    2,1 

Medienwissenschaft: 

Film und Fernsehen  Master 2-Fächer  alle zugelassen 

Migration und Diversität  Master 1-Fach    2,1 

Ökotrophologie   Bachelor 1-Fach    2,2 

Pädagogik     Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,7 

Pharmazie    Staatsexamen    1,8 

Physik des Erdsystems  Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Politikwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Fachergänzung a.z. 
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Psychologie    Diplom     1,5 

Rechtswissenschaft  Staatsexamen    2,9 

Soziologie    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 2,5 

Stadt- und  

Regionalentwicklung  Master 1-Fach    2,3 

Umweltgeographie und 

-management   Master 1-Fach    2,1 

Volkswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Wirtschaft/Politik   Bachelor 2-Fächer Gym alle zugelassen 

Wirtschaftschemie   Bachelor 1-Fach    2,5 

Wirtschaftsinformatik  Bachelor 1-Fach    3,1 

Wirtschaftsingenieurwesen 

Elektro- und Informationstechnik Bachelor 1-Fach  alle zugelassen 

Wirtschaftswissenschaft  Bachelor 2-Fächer Handelslehrer  2,9 

Zahnmedizin    Staatsexamen    1,5 

 

 

 

 

Europa-Universität Flensburg 

 

Biologie    B.A. Bildungswissenschaften 2,4 

Chemie    B.A. Bildungswissenschaften 3,5 

Deutsch    B.A. Bildungswissenschaften 3,0 

Englisch    B.A. Bildungswissenschaften 2,6 

Evangelische Theologie  B.A. Bildungswissenschaften 3,5 

Geographie    B.A. Bildungswissenschaften 3,4 

Geschichte    B.A. Bildungswissenschaften 3,6 

Gesundheit und Ernährung B.A. Bildungswissenschaften 3,0 

Kunst und visuelle Medien  B.A. Bildungswissenschaften 3,5 

Mathematik    B.A. Bildungswissenschaften 3,6 

Musik     B.A. Bildungswissenschaften 3,5 

Philosophie    B.A. Bildungswissenschaften 3,3 

Physik    B.A. Bildungswissenschaften 3,3 

Sachunterricht GeWi*  B.A. Bildungswissenschaften 2,2 

Sachunterricht NaWi*  B.A. Bildungswissenschaften 2,2 

Sonderpädagogik   B.A. Bildungswissenschaften 2,5 

Sport     B.A. Bildungswissenschaften 3,7 
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Technik    B.A. Bildungswissenschaften 3,1 

Textil und Mode   B.A. Bildungswissenschaften 4,0 

Wirtschaft/Politik   B.A. Bildungswissenschaften 4,0 

 

European Studies   Master   alle zugelassen 

International Management  

- Dänisch    Bachelor    2,5 

- Spanisch    Bachelor    2,2 

International Management  

Studies    Master    2,1 

Prävention und  

Gesundheitsförderung  Master    1,9 

Sachunterricht   M.Ed. Lehramt an Grundschulen  2,5 

Sachunterricht   M.Ed. Lehramt Sonderpädagogik 2,5 

 

*Sachunterricht (GeWi = gesellschaftswissenschaftliche Ausrichtung; 

NaWi = naturwissenschaftliche Ausrichtung) 

 

 

 

 

Universität zu Lübeck 

 

Humanmedizin    Staatsexamen 1,0 

Mathematik in Medizin und  

Lebenswissenschaften   Bachelor  alle zugelassen 

Medical Life Science   Bachelor  1,8 

Medical Life Science   Master  2,3 

Medizinische Informatik   Bachelor  alle zugelassen 

Medizinische  

Ingenieurwissenschaften   Bachelor  2,8 

Medizinische 

Ingenieurwissenschaften   Master  2,7 

Psychologie     Bachelor  1,7 

Psychologie     Master  1,6 

Medieninformatik    Bachelor  alle zugelassen 
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Fachhochschule Kiel 

 

Agrarmanagement    Master  2,5 

Betriebswirtschaft    Bachelor  2,1 

Betriebswirtschaft online   Bachelor  alle zugelassen 

Betriebswirtschaft online 

Teilzeit     Bachelor  alle zugelassen 

Betriebswirtschaft - konsekutiv  Master  1,9 

Betriebswirtschaft - nicht konsekutiv Master  1,6 

Elektrotechnik    Bachelor  alle zugelassen 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter Aufbauform   Bachelor  alle zugelassen 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter, grundständig   Bachelor  2,0 

Forschung, Entwicklung, 

Management in Sozialer Arbeit, 

Rehabilitation/Gesundheit oder 

Kindheitspädagogik    Master  alle zugelassen 

Informationstechnologie & 

Internet     Bachelor  alle zugelassen 

Internationales Vertriebs- und 

Einkaufsingenieurwesen   Bachelor  alle zugelassen 

Landwirtschaft    Bachelor  2,2 

Maschinenbau    Bachelor  2,0 

Maschinenbau    Master  2,2 

Multi Media Production   Bachelor  1,7 

Physiotherapie    Bachelor  alle zugelassen 

Öffentlichkeitsarbeit und 

Unternehmenskommunikation  Bachelor  1,7 

Soziale Arbeit    Bachelor  1,6 

Technologiemanagement 

und -marketing    Bachelor  alle zugelassen 

Wirtschaftsinformatik online  Bachelor  alle zugelassen 
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Fachhochschule Westküste 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor  3,5 

International Tourism  

Management     Bachelor  2,7 

International Tourism 

Management     Master  alle zugelassen 

Wirtschaft und Recht   Bachelor  alle zugelassen 

Wirtschaftspsychologie   Bachelor  1,9 

 

 

 

 

Fachhochschule Flensburg 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor  2,5 

Biotechnologie und Verfahrenstechnik Bachelor  alle zugelassen 

Business Management   Master  * 

Energiewissenschaften   Bachelor  2,8 

Maschinenbau    Bachelor  3,1 

Medieninformatik    Bachelor  3,1 

Systemtechnik    Master  * 

Wind Engineering    Master  * 

Wirtschaftsinformatik   Bachelor  alle zugelassen 

 

* Die Daten zu den Masterstudiengängen konnten krankheitsbedingt seitens 

der Hochschule in der Kürze der Zeit nicht gemeldet werden. 

 

 

 

 

Fachhochschule Lübeck 

 

Architektur     Bachelor  3,0 

Architektur     Master  alle zugelassen 

Bauingenieurwesen    Bachelor  2,5 

Bauingenieurwesen    Master  2,6 

Betriebswirtschaftslehre   Bachelor  2,4 
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Betriebswirtschaftslehre   Master  2,1 

Biomedizintechnik    Bachelor  alle zugelassen 

Chemie- und Umwelttechnik  Bachelor  alle zugelassen 

Food Processing    Bachelor  alle zugelassen 

Informationstechnologie und Design Bachelor  3,2 

Maschinenbau    Bachelor  3,3 

Mechanical Engineering   Master  2,1 

Städtebau und Ortsplanung  Master  alle zugelassen 

Wirtschaftsingenieurwesen  Bachelor  2,6 

Wirtschaftsingenieurwesen online Bachelor  3,4 

Wirtschaftsingenieurwesen  Master  alle zugelassen 

 

 

 

An der Muthesius Kunsthochschule und an der Musikhochschule Lübeck 

gibt es keine zulassungsbeschränkten Studiengänge. 
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3. In welchen Fächern an unseren Hochschulen ist für Studienanfänger für das 

Wintersemester 2016/17 ein NC vorgesehen? (Bitte nach Hochschulen und 

Fachbereichen getrennt tabellarisch auflisten). 

 

Antwort: 

Zum Wintersemester 2016/2017 haben die Hochschulen nach gegenwärtigem 

Stand für die folgenden Studiengänge Zulassungsbeschränkungen beantragt. 

Der für die Zulassung im jeweiligen Studiengang ausreichende Notendurch-

schnitt ergibt sich mit Abschluss des Zulassungsverfahrens. 

 

Anträge auf Zulassungsbeschränkungen für das Wintersemester 2016/17 

 

Christian-Albrechts-Universität zu Kiel 

 

 

Agrarwissenschaften  Bachelor 1-Fach 

Biochemie    Bachelor 1-Fach 

Biologie    Bachelor 1-Fach, Bachelor 2-Fächer Gym 

Betriebswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach, Master 1-Fach 

Chemie    Bachelor 1-Fach, Bachelor 2-Fächer Gym 

Deutsch    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung,  

     Bachelor 2-Fächer Gym 

Ernährungs- und  

Lebensmittelwissenschaften Master 1-Fach 

Ernährungs- und  

Verbraucherökonomie  Master 1-Fach 

Geographie    Bachelor 1-Fach, Bachelor 2-Fächer Gym 

Internationale Politik und  

Internationales Recht  Master 1-Fach 

Medizin    Staatsexamen 

Medienwissenschaft: 

Film und Fernsehen  Master 2-Fächer 

Migration und Diversität  Master 1-Fach 

Ökotrophologie   Bachelor 1-Fach 

Pädagogik     Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 

Pharmazie    Staatsexamen 

Physik des Erdsystems  Bachelor 1-Fach 
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Politikwissenschaft   Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 

Psychologie*    Diplom 

Rechtswissenschaft  Staatsexamen 

Soziologie    Bachelor 2-Fächer Fachergänzung 

Stadt- und  

Regionalentwicklung  Master 1-Fach 

Umweltgeographie und 

-management   Master 1-Fach 

Volkswirtschaftslehre  Bachelor 1-Fach 

Wirtschaft/Politik   Bachelor 2-Fächer Gym 

Wirtschaftschemie   Bachelor 1-Fach 

Wirtschaftsinformatik  Bachelor 1-Fach 

Wirtschaftsingenieurwesen 

Elektro- und Informationstechnik Bachelor 1-Fach 

Wirtschaftswissenschaft  Bachelor 2-Fächer Handelslehrer 

Zahnmedizin    Staatsexamen 

 

Neu beantragt wurden für das Wintersemester 2016/2017: 

 

Europäische Ethnologie  Bachelor 2-Fächer 

Geowissenschaften   Bachelor 1-Fach 

Philosophie    Bachelor 2-Fächer, Bachelor 2-Fächer Gym 

Psychologie*    Bachelor 1-Fach 

Sportwissenschaft   Bachelor 2-Fächer, Bachelor 2-Fächer Gym 

 

* Der Bachelor 1-Fach Psychologie befindet sich noch im Genehmigungsver-

fahren. Sollte dies rechtzeitig für den Studienbeginn zum Wintersemester 

2016/2017 erfolgreich abgeschlossen sein, ersetzt er den Diplomstudiengang. 

 

 

 

 

Europa-Universität Flensburg 

 

Biologie     B.A. Bildungswissenschaften 

Chemie     B.A. Bildungswissenschaften 

Deutsch     B.A. Bildungswissenschaften 

Englisch     B.A. Bildungswissenschaften 
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Evangelische Theologie   B.A. Bildungswissenschaften 

Geographie     B.A. Bildungswissenschaften 

Geschichte     B.A. Bildungswissenschaften 

Gesundheit und Ernährung  B.A. Bildungswissenschaften 

Kunst und visuelle Medien   B.A. Bildungswissenschaften 

Mathematik     B.A. Bildungswissenschaften 

Musik      B.A. Bildungswissenschaften 

Philosophie     B.A. Bildungswissenschaften 

Physik     B.A. Bildungswissenschaften 

Sachunterricht GeWi   B.A. Bildungswissenschaften 

Sachunterricht NaWi   B.A. Bildungswissenschaften 

Spanisch     B.A. Bildungswissenschaften 

Sonderpädagogik    B.A. Bildungswissenschaften 

Sport      B.A. Bildungswissenschaften 

Technik     B.A. Bildungswissenschaften 

Textil und Mode    B.A. Bildungswissenschaften 

Wirtschaft/Politik    B.A. Bildungswissenschaften 

 

European Cultures and Society  Bachelor 

European Studies    Master 

International Management  

- Dänisch     Bachelor 

- Spanisch     Bachelor 

International Management  

Studies     Master 

Prävention und  

Gesundheitsförderung   Master 

Sachunterricht    M.Ed. Lehramt an Grundschulen,  

      M.Ed. Lehramt Sonderpädagogik 
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Universität zu Lübeck 

 

Humanmedizin    Staatsexamen 

Medical Life Science   Bachelor, Master 

Medizinische  

Ingenieurwissenschaften   Bachelor, Master 

Psychologie     Bachelor, Master 

Medieninformatik    Bachelor 

Medizinische  

Ernährungswissenschaft   Bachelor 

 

 

 

 

Fachhochschule Kiel 

 

Agrarmanagement    Master 

Betriebswirtschaft    Bachelor, Master 

Betriebswirtschaft online   Bachelor 

Betriebswirtschaft online 

Teilzeit     Bachelor 

Elektrotechnik    Bachelor 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter Aufbauform   Bachelor 

Erziehung und Bildung im 

Kindesalter, grundständig   Bachelor 

Forschung, Entwicklung, 

Management in Sozialer Arbeit, 

Rehabilitation/Gesundheit oder 

Kindheitspädagogik    Master 

Informationstechnologie & 

Internet     Bachelor 

Internationales Vertriebs- und 

Einkaufsingenieurwesen   Bachelor 

Landwirtschaft    Bachelor 

Maschinenbau    Bachelor, Master 

Multi Media Production   Bachelor 
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Physiotherapie    Bachelor 

Öffentlichkeitsarbeit und 

Unternehmenskommunikation  Bachelor 

Soziale Arbeit    Bachelor 

Technologiemanagement 

und -marketing    Bachelor 

Wirtschaftsinformatik   Bachelor 

Wirtschaftsinformatik online  Bachelor 

 

 

 

 

Fachhochschule Westküste 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor 

International Tourism  

Management     Bachelor, Master 

Wirtschaft und Recht   Bachelor 

Wirtschaftspsychologie   Bachelor 

 

 

 

Fachhochschule Flensburg 

 

Betriebswirtschaft    Bachelor 

Biotechnologie-Verfahrenstechnik Bachelor 

Biotechnology and Process  

Engineering     Master 

Business Management   Master 

Energiewissenschaften   Bachelor 

Umweltmanagement und  

Regenerative Energietechnik  Bachelor 

Maschinenbau    Bachelor 

Medieninformatik    Bachelor 

Systemtechnik    Master 

Wind Engineering    Master 

Wirtschaftsinformatik   Bachelor 
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Fachhochschule Lübeck 

 

Architektur     Bachelor, Master 

Bauingenieurwesen    Bachelor, Master 

Betriebswirtschaftslehre   Bachelor, Master 

Biomedizintechnik    Bachelor 

Chemie- und Umwelttechnik  Bachelor 

Energie- und Gebäudeingenieurwesen Bachelor 

Wirtschaftsingenieurwesen 

Lebensmitteltechnologie   Bachelor 

Informationstechnologie und Design Bachelor 

Maschinenbau    Bachelor 

Mechanical Engineering   Master 

Städtebau und Ortsplanung  Master 

Wirtschaftsingenieurwesen  Bachelor, Master 

Wirtschaftsingenieurwesen online Bachelor 

 

 

 

An der Muthesius Kunsthochschule und an der Musikhochschule Lübeck 

gibt es keine zulassungsbeschränkten Studiengänge. 


